



День в Тойла в рамках программы «Наблюдение за реками»

В один прекрасный день 14 апреля учителя со всей Эстонии собрались в Тойласкую гимназию на учебный День наблюдения за реками, который был организован сетью ассоциированных школ ЮНЕСКО Проект Балтийского моря и Тартуским домом природы.

Каждый учитель мог взять с собой несколько учеников, и команда из шести человек из Синимяской основной школы заранее прибыла на место. После того, как мы немного подкрепились, устроились в кабинете химии. Было видно, что на шестиугольных столах было установлено несколько микроскопов и комплектов для анализа физико-химических данных воды. Начало может быть было не самым интересным для учеников, но необходимое для учителей ведение, представленное Аннелие Эхлвест, Май-Лийс Вяхи и Пилле-Рийн Пярнсалу о том, что будет происходить и где в интернете можно найти нужные материалы (bsp.tartuloodusmaja.ee) уже вызвало интерес и оживление.

После этого началось более веселая часть – саки, сита, рыбацкие сапоги, стаканчики, подносы, зубные щетки – все это пришлось тащить на берег реки Пюхайги. Наша группа под руководством гидробиолога Сирье Вилбасте начала с охоты на водный растительный и животный мир. Наши энтузиасты Максим и Анфиса сразу же обулись рыбацкие сапоги и приступили к исследованию камней, веток, остатков растений и грязи в бурлящей весенней реке Пюхайги. Для меня стало неожиданностью, что в воде много жизни



Работали как у реки ...

– вернувшись позже в класс, мы рассматривали под микроскопом изумительные диатомовые водоросли, трехзубчатые хвосты однодневки и маленьких ракообразных.

До обеда была и вторая часть – сбор проб воды, тестирование температуры и кислотности. Некоторые измерения мы делали прямо около реки, но определение анионов производили позже в помещении. Веселье вызвало и определение скорости

течения с использованием придуманного самими метода – ученики Матвей и Александр измерили большими шагами расстояние в метрах вдоль реки и бросили палки на середину реки. После этого я на финишной черте ждала, когда проплывет палка, а ученик Иван засекал время. После этого всей большой компанией мы отнесли оборудование обратно на гору. Проходя через цветочный сад, я вспомнила, что в летнее время

все это покрыто ковром из цветов, но сейчас еще лежал снежный ковер. Организаторы мероприятия попросили нас по возможности использовать общественный транспорт, что экологический след участника был как можно меньше – мы так и сделали. Был замечательный и познавательный день в Тойла!

ХЕЛЛЕ-ВИЙВИ ТОЛК

учитель Синимяской основной школы
Мои фотографии, сделанные в этот день:
<https://cloud.degoo.com/share/OV62iAv116UI7oyN1SZ5Xg>



...так и в классе химии. Фото: 2x Хелле-Вийви Толк

Встреча украинских военных беженцев в городской управе Нарва-Йыэсуу

Во вторник, 29 марта, украинские военные беженцы встретились с чиновниками горуправы Нарва-Йыэсуу и Нарвского отделения Кассы по безработице, а также с полицейскими Нарва-Йыэсууского региона Департамента полиции и погранохраны.

Встречу, организованную социальным отделом городской управы, открыл мэр города Максим Ильин, который поприветствовал гостей и рассказал о нашем городе-курорте.

Работники Кассы по безработице рассказали о трудоустройстве и постановке на учет. Также обсуждались потенциальные рабочие места и работодатели, с которыми уже можно связаться.

Присутствовали также все трое региональных полицейских. С ними присутствовавшие обсудили документы, удостоверяющие личность, виды на жительство, пересечения границы и вопросы, касающиеся личного автомобиля.

Руководитель социального отдела горуправы Вероника Степанова рассказала о социальной помощи, обсудила вопросы, касающиеся обычной жизни, и ответила на множество вопросов.

АЛАР ТАСА



22 апреля отметили установку стропил новой смотровой башни Синимяэ. «Этот объект с самого начала был одним из главных приоритетов города», — сказал мэр Максим Ильин, который сообщил, что башня будет завершена в июне. Более половины строительных работ финансируется Программой охраны природы Центра экологических инвестиций (КЕК). По словам строителей, смотровая башня может стать второй по высоте в стране.

Фото: Алар Таса



Бизнес-конференция Нарва-Йыэсуу

Горуправа Нарва-Йыэсуу приглашает принять участие в бизнес-конференции Нарва-Йыэсуу, которая состоится 6 мая, начало в 10:00, в отеле Meresuu Spa&Hotel.

Главная тема конференции: МИР ИЗМЕНИ ЛСЯ – И ИЗМЕНЕНИЯ ПРОДОЛЖАЮТСЯ.

Частота и масштаб изменений находятся в тенденции роста. В нынешнее нестабильное время важно вести диалог и сохранять одинаковое информационное пространство между лицами, принимающими решение в регионе. После пандемии и в условиях крайне нестабильной политической ситуации в Европе, где зеленый поворот требует как следует подумать, а перед принимающими решения лицами каждый день встают новые вопросы, касающиеся каждого, необходимо заниматься разными проблемами и искать им решения.

Что сделать, чтобы быть уверенными, что мы по-прежнему правим миром? Как идти в ногу с изменениями, что учитывать и как поддерживать развитие региона, конкурентоспособность в будущем и членов сообщества, отдельных людей, которые ежедневно выполняют свою работу и живут своей жизнью.

На конференции выступят:

- на тему экономической ситуации — Райво Варе, Михкель Нестор и Ахти Асманн;
- на тему инвестиций — Яанус Микк, Аннели Андресен и Арго Сауль;
- на тему рабочей силы и меняющихся бизнес-моделей — Мартин Раясалу, Карин Кюннапас, Карина Кюппас;
- на тему энергетики — Андрес Вайнола;
- практической информацией с предпринимателями региона поделится Каупо Семпельсон и Теэт Куусмик.

Модератор конференции – Маарика Хонконен.

Конференция на эстонском языке с синхронным переводом на русский язык.

Подробная программа и ссылка на регистрацию доступны здесь: <https://narva-joesuu.ee/njari22>.

ОЛЬГА БАТЛУК

Государство инвестирует 14 миллионов евро в развитие почти 100 туристических продуктов по всей Эстонии

Поддержка развития туристического продукта совместного предприятия Фонд развития предпринимательства (EAS) и KredEx оказалась очень популярной среди предпринимателей, всего было подано 189 ходатайств на общую сумму 28,5 миллионов евро. Бюджет дотации составил 14 миллионов евро, которые теперь поделены на реализацию 91 проекта по разработке продуктов.

При распределении дотаций поддержки для развития туристического продукта финансирование получили все ходатайства с положительным результатом оценки. «Получатели дотаций распределились по всем уездам Эстонии, особенную активность при подаче ходатайств проявили вся Южная Эстония и большие острова. Очень хорошо покрыты такие темы, как активный отдых и культурные впечатления, ожидаются интересные разработки в области необычного размещения», — сказала директор Центра развития туризма Лийна Мария Лепик.

Поддержка развития туристических продуктов предназначена для создания новых туристических продуктов и развития уже существующих, чтобы они создавали большую ценность, повышали международную конкурентоспособность туристических продуктов Эстонии и помогли восстановить экспорт наших туристических услуг до предшествовавшего кризису уровня.

Из Ида-Вирумаа финансирование получили три проекта:

AS Narva-Jõesuu Sanatoorium для запуска уникального в странах Балтии центра релаксации с пляжем и тропической комнатой (Карина Кюппас). Департамент развития и экономики города Нарвы, «Новая жизнь старой Нарвы. Нарвская ратуша оживает с помощью дополнительной реальности историческую Нарву (Юри Сайя). OÜ SANESI «Баньный центр отеля Нарва» (Евгений Федоров).

От нас было представлено больше проектов, жаль, что не все получили поддержку! Но будем надеяться, получают в будущем.

КАДРИ ЯЛОНЕН
координатор по туризму Ида-Вирумаа

Солнце заряжает нас энергией

С каждым днем всё сильнее. Нужно просто с готовностью принимать эту энергию.

Брать и отдавать — две стороны одной медали. Каждому из нас хочется, чтобы место, где мы живем, было безопасным и красивым, и мы, конечно же, стараемся прилагать для этого массу усилий. В то же время мы противимся любимым новшествам, не задумываясь, с какой целью нам их предлагают...

Весна — время начала. Скоро зазеленеют газоны, в огородах появятся стройные ряды грядок, в парники переберутся помидоры, перцы и прочие растения, которые уже так вытянулись на подоконнике, что никак нельзя откладывать время их посадки. Время летит незаметно, потому что руки-ноги заняты работой и делами.

У нас курортный город и вот-вот появятся первые отдыхающие. Да мы и сами с удовольствием подолгу гуляем в парках и вдоль моря. На улицах всё чаще можно встретить любителей скандинавской ходьбы, бегунов и велосипедистов.

Жизнь любителей спорта становится намного разнообразнее... Знаем ли мы, сколько возможностей у нас есть для занятий спортом на свежем воздухе? Используем ли помощь экспертов в этой области, чтобы освежить свою память. Давайте начнем с ориентирования. Хорошей и активной весны всем нам!

Утверждение

детальной планировки

Горуправа Нарва-Йыэсуу сообщает, что распоряжением горуправы Нарва-Йыэсуу № 135 от 05.04.2022 г. была утверждена детальная планировка недвижимостей по адресу ул. Койду, 4 и 6, город Нарва-Йыэсуу. Детальной планировкой запланировано строительство церковного здания на участке Койду, 6 (кадастровый признак 51301:001:0041; целевое назначение 100% «земля под общественные строения»), а также выставление разрушенного исторического имеющегося фундамента церкви и приведение в порядок участка по адресу Койду, 4 (51301:001:0042; 100% «земля общего пользования»). Площадь планируемой территории составляет ок. 7344 м².

При составлении решения детального плана местное самоуправление приняло во внимание действующую общую планировку, окружающую среду и обстоятельства, связанные с местонахождением в Нарва-Йыэсуу.

Ожидается, что реализация детальной планировки будет иметь экономическое, социальное и культурное влияние, а воздействие на природную среду будет скорее положительным.

С полным текстом распоряжения горуправы Нарва-Йыэсуу и материалами детальной планировки можно ознакомиться в канцелярии горуправы Нарва-Йыэсуу по адресу ул. Я. Пуска, 26, 2-й этаж, город Нарва-Йыэсуу, и на домашней странице горуправы Нарва-Йыэсуу <http://narva-joesuu.ee/kehtestatud-det.planeeringud>.

Основанием для публикации уведомления является часть 3 статьи 139 Закона о планировании.

ОЛЬГА ГОДУНОВА
специалист по планировкам

Кто такой волонтер-компаньон?

По всей Эстонии проводится проект под названием Vabatahtlik seltsiline (рус. «Волонтер-компаньон»). Для кого предусмотрен этот проект? Цель этого проекта — оказать поддержку и компанию людям в возрасте старше 65 лет, а также взрослым с особыми потребностями.

Конечно, их родственники помогают им и оказывают поддержку с помощью организованного местного самоуправления ухода на дому, или даже с помощью учреждений социального попечения. Но иногда нужен просто кто-то, с кем можно поговорить, прогуляться, поделиться своими мыслями и эмоциями, поговорить о жизни, или бывает нужна поддержка, чтобы сходить в магазин, музей, к врачу.

Если вы знаете кого-то, кто входит в эту целевую группу и проводит дни в одиночестве, сообщите об этом в отдел соцобеспечения или координатору проекта. Потому что тогда вместе мы сможем помочь, доставить радость и привнести перемены в однообразные будни этих людей.

Обратная сторона проекта — это поиск волонтеров-компаньонов, то есть людей, которые готовы посвятить свое свободное время и предложить свою компанию пожилым людям. Главный критерий в том, чтобы человек был старше 16 лет и был в состоянии обеспечить чувство безопасности. Если вы хотите стать компаньоном или хотите получить больше информации об этом, пожалуйста, свяжитесь с координатором.

Координатором в Ида-Вирумаа является Маргит Максимов, с ней можно связаться по тел: 5254590, эл. почта: margit.maksimov@gmail.com

Давайте вместе сделаем жизнь пожилых людей и людей с особыми потребностями безопаснее! Подробнее о проекте можно прочитать здесь: <https://kodukant.ee/seltsiline/>.

Только один старт!

Кто сказал, что ориентирование не спорт, а прогулка по лесу.

Последние минуты перед стартом. Беспоконный зуд в груди. Чешутся ладони. Предстартовый мандраж. Обмотать шнурки на кроссовках скотчем. Не зацепятся, не развяжутся. Еще раз прикинуть север. Компас узлом на кисть. Резинку на очки.

Старт. Карта в руках. Быстро к настилу, перенести маршрут с контрольного образца. Первая общая оценка. Да, и болота и бугры в чаще. Есть все прелести. Взгляд на компас, направление на первый пункт. Пошел. Немного ускокаиваешься. Быстрее к лесу, там должна быть нужная тропинка. Идешь хорошо, в траве заметны следы предшественников. В кустах следы теряются. Не спеши, первый пункт надо брать тщательно, как его возьмешь, так пойдет и дальше. А проскочишь, и начнешь нервно метаться.

Ветки бьют по голове, резинка держит очки. Мишень — высокая ель метрах в ста, куст справа, куст слева. От ели следующая цель — белый ствол березы. Вот и КП. Номер совпал, все отлично. Щелкаешь компостером и резко в сторону. Где-то рядом уже трещит валежник под ногами соперника. Тихо-тихо вбок, здесь можно и зашуметь. Бегом в заранее определенном направлении. Взгляд в карту. Попутные ориентиры, расстояния. Можно по тропке часть пути, можно сразу по азимуту, так ближе. Но тропка до поворота надежнее, метров 300 чистый бег без забот. Лес здесь буреломный, тропка лучше. Вот и поворот, здесь надо напрямую. Пошел бег по зарослям. Перепрыгнул, подлез, обогнул слева, потом справа. Наступил на упавший ствол, подгнившая кора соскользнула, полет в крапиву головой. Не беда. Скоординировался, вскочил, очки на месте, карта в руках, не порвалась.

После третьего пункта начались овраги. Склон крутой, зарос крапивой. Проскальзываешь на заднице, благо штаны из прочного капрона, внизу чавкает жижа, натруженным ступням становится прохладно, грязь летит во все стороны. И снова по крутому склону вверх. Ноги проскальзывают, сердце стучит. Наверху должна быть тропа.



К финишу пришел Лев Мигдальский. Фото: Анна Юндас

Нет тропы. Где-то сбился. Взгляд в карту. Черт побери. Случайно карту перевернул югом кверху. Перепутал направление. Надо назад. Снова в этот овраг, а потом наверх. Обходить долго. Пот заливает глаза. Вот нужный овраг, а вот и тропка. Вошел в карту. Пункт, другой. Бежишь спокойно, размеренно. Где-то ближе к концу, в болоте заглох. Все ориентиры сходятся. А пункта нет. Уже человек десять крутятся вокруг. Цель где-то здесь. Вот один парень резко рванул вбок. Вся колда встрепенулась. Понеслись. У пункта, спрятанного в ямке, давка. Компостер и рывок за толпой. Паровоз. Сейчас только не отстать. Лужи,

кусты, канавы летят мимо. Двух, трех соперников удаётся обойти. Финиш. Все.

Оказывается, хорошая наступила погода. Тропа печет сверху. И птички просто с ума сошли. Теперь можно спокойно пойти к речке, не спеша скинуть потную футболку, штаны. Вот и еще новые дырки. Ладно, дома зашьем. А вода теплая, теплая. И отходит напряг мускулов. Хорошо. Осталось одеть чистое белье и уже нормальным человеком пойти посмотреть результат.

Конечно — у Мати медаль, а Танюха опять где-то забурился.

Черт, опять я только третий. Да ладно, переживем.

ЛЕВ МИГДАЛЬСКИЙ

Школьный психолог: зачем он нужен и с чем к нему обращаться?

На протяжении второго учебного года в Нарва-Йыэсууской школе работает школьный психолог, социальный педагог и eгіpedagoog — Елена Раутио, к которой любой ребёнок и родитель может обратиться в случае необходимости. В чём же она может помочь?

Еще несколько лет назад можно было нередко услышать от детей: «Зачем мне идти к психологу — со мной все нормально» или «Я и так здоров». Хорошо помню и перепуганные глаза родителей — если просила их зайти в мой кабинет.

Радуется, что сейчас психолог вызывает меньше тревоги и напряжения. Но и сейчас полезно разобраться: чем занимается психолог в школе? ШКОЛЬНЫЙ ПСИХОЛОГ — специалист с высшим психологическим образованием. Не имеет отношения к медицине и не ставит диагнозы.

Не назначает медикаментозное лечение. Работает со здоровыми людьми/детьми, которые столкнулись с жизненными/школьными трудностями или кризисами. Главной целью школьного психолога является помощь в создании для ребенка благоприятных условий развития и обучения. А у ребенка, при совместной работе психолога и педагогического коллектива, формируется среда для проявления адекватной самооценки и укрепления волевых качеств. Психолог может помочь разобраться в причинах агрессии, плохой учебы детей, частых конфликтах.

Поведение ребенка может быть нестабильным, с проявлениями недопустимых социальных форм, и часто это — более глубокая проблема, чем просто нежелание вести себя спокойно, послушно, правильно. Вот тут просто необходима работа с родителями: кто как не родители лучше знают своего ребенка и причины его поведения? Вместе мы можем найти решение проблемы.

С какими вопросами чаще всего обращаются родители к школьному психологу: компьютерная зависимость ребенка; ребенок (чаще подросток) ничего не хочет, нет интереса в

жизни; плохо учится; как ребенку пережить смерть близкого человека; сложные взаимоотношения в семье и со сверстниками; как ребенку пережить развод родителей; чрезмерная обидчивость ребенка и т.п.

Как правило, именно школьный психолог может оценить глубину проблемы и, если ребенку необходима помощь другого специалиста, перенаправить, дать необходимые рекомендации. Иногда проблемы успеваемости школьника удаётся успешно преодолеть с помощью индивидуальной поддержки. Eгіpedagoog — это специалист поддержки, имеющий специальное педагогическое образование. Eгіpedagoog поможет разобраться с причинами неуспеваемости и потренировать умение планировать работу, концентрировать и распределять внимание,

определить ведущий тип памяти.

Еще один специалист службы поддержки — социальный педагог. В сфере внимания этого специалиста — поведенческие проблемы и взаимоотношения. Обсудить возможности выхода из конфликтной ситуации, агрессивное поведение, особенности взаимоотношений с одноклассниками и/или учителем можно с социальным педагогом. Частые ссоры, обиды, отсутствие поддержки лишают

ребенка чувства уверенности в себе и радости общения, поэтому особенно важно вовремя обратиться за помощью и получить ее.

Министерство образования и науки в сотрудничестве с Эстонской ассоциацией школьных психологов открыло бесплатную горячую линию, куда могут позвонить ученики, родители или учителя и поговорить анонимно с квалифицированным школьным психологом: на русском языке 1227 работает по вторникам с 16.00 до 20.00, на эстонском языке 1226 пн-пт с 16.00 до 20.00.

ЕЛЕНА РАУТИО,
школьный психолог, социальный педагог, eгіpedagoog

Читает вся Эстония!

2022 год — год библиотек. В библиотеке можно наполнить свой рюкзак интересными книгами, ознакомиться с новой прессой, посетить выставки и, если еще особенно повезет, то встретиться с писателем.

У некоторых людей дома есть своя библиотека. У меня тоже. Никак не получается пройти в книжном магазине мимо только что изданного произведения, автор которого мне уже давно знаком и написанное им всегда дарит мне новые впечатления.

В то же время интерес вызывают и книги, авторы которых мне неизвестны. Так в разделе детских книг мне бросилось в глаза новое имя. Листая книгу, я сразу ощутила восторг. Замечательная книга, которая обогатит



словарный запас ребенка, подарит знания и ее очень-очень интересно читать. Кроме того, в книге чудесные картинки, так что ребенок сразу же подружится с персонажами книги.

Всё действие происходит в течение одной недели в деревне Мышиного горшка. Сам автор представляет свою книгу так: «Деревня Мышиного горшка — чудесное и уютное место, где с утра до вечера снуют славные букашки. Семья жука только что переехала в новый дом и вскоре ожидается новоселье. Стрекоза Карла и бабочка Лилли протвостоят штормовой погоде в уютном доме-лодке. Школьный учитель кузнечик Ринальдо читает ученикам важную лекцию о том, как справиться с опасной ситуацией. Семейство божьих коровок готовится к большому деревенскому празднику, который продлится до утра. В деревню прибывают и новые жильцы — пчела Мерилез и сороконожка Сийм. Читая книгу, ты сможешь познакомиться со всеми этими и другими героями».

Теперь и мне знакомы эти персонажи, и я советую прочитать эту книгу и тем, у которых детство давно осталось в прошлом. Ах, да, забыла упомянуть, что автором этой чудесной книги является Майе Яаго, учитель эстонского языка классов языкового погружения Синимяэской школы.

АННЕ ЮНДАС

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

НИНА КАРПОВА
ПЕТР СМОЛЯКОВ
ВЕРА РУДЕНКО
ГАЛИНА КОКАРЕВА
ТАМАРА ЗАВЬЯЛОВА
ЛЮДМИЛА ШТЕЙДИНГ
ЛЕОНОРА СТЕПАНОВА
АЛЕКСАНДРА ГЛАВАЦКАЯ
ВИКТОР НАЗАРЕНКО
ВЕЛЛО ТЕРНЕР
АТИ ВЬЙП
ВАЛДЕК ЛУТС
НИКОЛАЙ ИВАНОВ
ВАЛЕНТИНА ЛЕПЕСТОВА
ЛЮБОВЬ ПЕЧЕНЕНКО
ТАМАРА ЛИСЯНСКАЯ
ЮЛО СИЛДОС
ВАЛЕНТИНА ДЕЙНЕКА
ВАЛЕРИЙ ОЛЕЙНИК
НАТАЛИЯ ЗАХАРОВА
АЛЕКСАНДРА БАЙКОВА
ЛЕВ ОРЛОВ
ЛИ КАЛА
ЛЮБОВЬ ЧЕРНОБРОВ
ВИКТОР БАХАЕВ
ЛЮДМИЛА ПИИК
ТАТЬЯНА ГОРБУНОВА
ЛИЛИЯ ЛАЙНЕ
НИКОЛАЙ КЛЮШИН

Заседание городского собрания Нарва-Йыэсуу от 30 марта

Из 17 членов горсовета в заседании приняли участие 16 членов.

Принятие первого дополнительного бюджета города Нарва-Йыэсуу на 2022 год.

Доходы и расходы по основной деятельности увеличиваются на 9717 евро. Результат основной деятельности не меняется.

Инвестиционная деятельность увеличивается на 252 000 евро. Доходы от основной деятельности вместе с первым дополнительным бюджетом составляют 8 469 494 евро. Расходы по основной деятельности составляют 7 893 447 евро. Инвестиционная деятельность – 1 173 838 евро. Объем бюджета – 10 795 643 евро.

Требования к организации и проведению публичного мероприятия в Нарва-Йыэсуу.

До сих пор действовало два в целом идентичных постановления (бывшей волости Вайвара и города Нарва-Йыэсуу). По соображениям целесообразности следовало бы признать оба соответствующих постановления объединенного самоуправления недействительными и принять новое. Добавлено описание вариантов закрытия береговой полосы.

Внесение изменений в постановление Городского собрания Нарва-Йыэсуу № 15 от 24.01.2018 г. «Порядок выплаты социальных пособий и предоставления помощи социального обеспечения в городе Нарва-Йыэсуу».

Предложение вместо пособия по несчастному случаю ввести экстренное пособие. Данное пособие позволит оказывать финансовую помощь не только при несчастном случае, но и в других непредвиденных случаях.

Внесение изменений в постановление Городского собрания Нарва-Йыэсуу № 2 от 26.01.2022 г. «Утверждение ставок и предельных ставок социальных пособий, финансируемых из бюджета города Нарва-Йыэсуу на 2022 год».

Исходя из предыдущего пункта повестки дня необходимо изменить также формулировку, приведенную в постановлении о предельных ставках пособий. Размер пособия остается прежним. Кроме того, постановление дополняется пунктом: Студенческое пособие выплачивается в размере 75 евро в полгода.

Внесение изменений в постановление Городского собрания Нарва-Йыэсуу № 7 от 27.12.2017 г. «Устав городской управы Нарва-Йыэсуу».

Изменение постановления носит технический характер. В действующем постановлении неточно указаны юридический адрес городской управы и адреса пунктов обслуживания. Статью 4 необходимо привести в соответствие с действительностью.

Постановлением Городского совета Нарва-Йыэсуу № 3 от 29.12.2021 была утверждена новая структура городской управы.

Новая структура городской управы основана на отделах. Если в предыдущей структуре было два вице-мэра, один из которых отвечал за вопросы хозяйства, а другой – за вопросы развития, то в структуре, действующей с 01.01.2022, предусмотрен один вице-мэр. В связи с этим необходимо внести изменения в статью 15 постановления.

Внесение изменений в постановление Городского собрания Нарва-Йыэсуу № 69 от 25.09.2019 г. «Порядок отправки в служебную командировку члена Горсовета, мэра и члена Горуправы Нарва-Йыэсуу».

В соответствии с частью 3 статьи 3 постановления, командировку председателя собрания оформляет председатель собрания. После командировки председателю собрания возмещаются связанные с командировкой расходы на проезд и проживание и другие расходы, связанные с выполнением задания командировки. В целях приведения постановления в соответствие с Законом о противодействии коррупции в постановление вносятся изменения: Командировка председателя собрания оформляется приказом, который подписывает заместитель председателя собрания.

Внесение изменений в постановление Городского собрания Нарва-Йыэсуу № 61 от 02.05.2019 г. «Порядок поддержки образования по интересам и досуговой деятельности».

Исходя из запросов последних трех лет и бюджетных средств, необходимо изменить действующий порядок. В результате изменения использование общественных денег станет более целенаправленным.

Виды пособий досуговой деятельности и образования по интересам.

В городе Нарва-Йыэсуу при наличии бюджетных средств для участия детей и молодежи в досуговой деятельности выплачиваются следующие пособия:

- 1) Пособие для частичного возмещения платы за обучение или участие в кружке по интересам ребенка из многодетной семьи, которую родитель уплачивает школе или кружку по интересам. Максимальный размер пособия составляет 60 евро в год на учащегося.
- 2) Пособие на участие в конкурсе или соревновании, которое выплачивается для покрытия расходов при индивидуальном участии в конкурсе или соревновании, и деятельность, в которой молодой человек желает участвовать, связана с увлечением, которое он приобретает в школе по интересам или которым он занимается в кружке по интересам. Максимальный размер пособия составляет 50 евро в год на учащегося.
- 3) Частичное возмещение платы за обучение во втором учебном году родителю ученика Детской музыкально-художественной школы Нарва-Йыэсуу из многодетной семьи.

Следующее заседание предположительно состоится 27.04.2022 г.

ЭРЕТ ЛАХТ
помощник городского секретаря

Как я нашла дорогу в Синимяэскую основную школу в Ида-Вирумаа

Я родилась и выросла в Выру и никогда даже не думала о том, что буду работать учителем в маленькой деревне Синимяэ в Ида-Вирумаа.

Прошлой весной я присоединилась к программе «Молодежь в школу». Моим видением как учителя было и остается, чтобы вырастить из учеников умеющих управлять собой, заботливых и ответственных членов сообщества. Для меня важно создать в школе безопасную среду, в которой ученики не будут бояться ошибаться, задавать вопросы и выражать свое мнение.

Я рада, что уже почти восемь месяцев реализую свое видение будучи учителем по социальным предметам в Синимяэской основной школе. Хотя этот путь не всегда был легким, именно ученики мотивируют меня больше всего. Каждый день я вижу развитие учеников как в области языка, так и навыков.

Помимо замечательных учеников, мне очень приятно работать среди удивительных людей. Неввероятно, как одна школа собрала людей из разных уголков Эстонии, вплоть до Сааремаа. Я вижу, как учителя сами тоже учатся, чтобы способствовать стремлению учеников к знаниям.

Больше всего мне запомнились мероприятия, которые привлекают всю школьную семью. Наши ежемесячные соревнования по народному мячу объединяют учителей и учеников. В игре все равны. В рамках месяца интегрированного



обучения LAK проводились мероприятия по совместному пению. Песни Kauges külas (рус. «В далекой деревне») и «Эдельвейс» с энтузиазмом пели как ученики, так и учителя. Меня очень радует, что общение между учителями и учениками не ограничивается только помещениями классов.

Мне очень приятно быть членом школьной семьи Синимяэ!

ЛИЙНА ПУНАМЯЭ
учитель по социальным предметам

Участие в международном проекте

С 21 по 25 марта в испанском городе Бургос прошла вторая часть международного проекта „Employability of young people with mental disabilities in local communities“ Эрасмус+, направленного на трудоустройство людей с интеллектуальными недостатками здоровья. Мы уже знакомили наших читателей с опытом Словении в этой области, а сегодня хотели бы рассказать, какое внимание этой теме уделяется в Испании.

Бургос – город с богатой историей, который когда-то был столицей средневековой Кастилии, а на сегодняшний день является 37 городом Испании по количеству жителей (около 174 тысяч человек). Его удачное географическое расположение позволяет разместить в своих окрестностях крупные производства с мировым именем. Так например, на территории Бургоса работают такие известные фирмы, как L’Oreal,

отправляются на исследования в университет. Молодые люди, которые проходят обучение в этой школе, открыто общаются с гостями, рассказывают о своих успехах и возможностях, с гордостью делятся своими достижениями. Они уверены в себе и активно участвуют в общественной жизни, не забывая также и о других имеющихся интересах, удовлетворить которые можно также на территории школы, где существует, например, спортивная секция таэкван-до.

Также у молодых людей с ментальными недостатками здоровья есть возможность продолжить получение образования в Университете Бургоса, где специально для них разработано пять программ по разным направлениям. Для адаптации студентов разработаны специальные структуры обучения, в которых в обязательном порядке присутствуют поддержка социально-трудовой реабилитации и



Участники международного проекта.

косметические средства которого знают и любят во всем мире, или San Miguel, чье пиво обладает прекрасным вкусом, возможно, именно благодаря использованию горных вод этого региона. Именно эти крупнейшие предприниматели принимают активное участие в трудоустройстве людей с особыми потребностями и помогают им найти свое место в жизни. Но обо всем – по порядку.

В очень уютной специальной коррекционной школе Бургоса, организованной независимой организацией Aspanias, кроме обычного обучения, адаптированного под потребности и возможности учеников, так же активно

эмоционального интеллекта, развитие социальных и коммуникативных навыков, изучение новейших технологий, применение научных и технологических ресурсов и многое другое.

Также на территории Бургоса действует организация Cisa, которая является частью Aspanias Grupp, и, опираясь на индивидуальный подход и оценку способностей людей с недостатками здоровья, помогает им найти свое место на рынке труда, используя сильные стороны и имеющиеся возможности. Если в начале своей деятельности в 1985 году сотрудничество велось лишь с 8 работодателями, то на сегодняшний день их количество увеличилось почти до 300 предприятий.

Крупнейшими партнерами являются и предприятия L’Oreal и San Miguel, где имеющие ограничения люди имеют возможность работать на упаковке и расфасовке товаров, в облагораживании территории и в других местах, соответствующих их навыкам и способностям.

Не забывают также и о другом направлении работы с людьми с недостатками интеллекта – об их социальном развитии. На территории Бургоса создана футбольная команда, объединяющая в себе любителей этого вида спорта. Ограниченные возможности не мешают им принимать активное участие в различных соревнованиях, постоянно тренироваться и организовывать свои турниры. Миссия компании заключается в улучшении качества жизни людей с ограниченными умственными возможностями или нарушениями развития и их семей. Также организация предоставляет всестороннюю помощь, способствуя их интеграции и участию в жизни общества. Видение своей деятельности CISA представляет, как укрепление позиции в бизнес-среде, на свободном рынке, создавая больше и лучше устойчивых возможностей трудоустройства



Учебный класс для практических заданий.

Фото: 2x Жанна Голубчикова

развивается предпринимательская деятельность молодых людей. Для получения дополнительного заработка в школе налажено сотрудничество в таких направлениях, как археология, типография, рукоделие, роботика, гончарное и сельское хозяйство. Один из примеров сотрудничества: учащиеся школы задействованы в обработке материалов, поступивших с археологических раскопок, и отделяют почву от находящихся там интересных ископаемых или костей, которые далее

Первый дополнительный бюджет

Объем первого дополнительного бюджета составляет 262 тысячи евро, из которых 252 тысячи евро направлено дополнительно на инвестиции, в том числе:

- 1) проектирование городской площади в г. Нарва-Йыэсуу 85 тысяч евро;
- 2) проектирование и строительство парковки в Синимяэ 90 тысяч евро;
- 3) проектирование стадиона в Синимяэ 50 тысяч евро;
- 4) составление проекта реконструкции беседки Чайковского 12 тысяч евро;
- 5) приобретение и установка навеса (павильона) для детского сада Вайвара в Синимяэ 15 тысяч евро.

Уточненный бюджет города Нарва-Йыэсуу составляет 10 миллионов 800 тысяч евро, из которых 26,9 процентов образуют инвестиционные расходы. Исполнение бюджета города Нарва-Йыэсуу публикуется на городской странице www.narva-joesuu.ee, нажмите «Juhtimine», далее «Eelarve ja majandusaasta aruanded», затем выберите год 2022 и нажмите «Narva-Joesuu linna 2022. aasta eelarve täitmise-interaktiivne visualiseering».

Данные обновляются один раз в месяц.

ОЛЬГА БАРАНОВА
председатель бюджетной комиссии

Помочь беженцам

В связи с тем, что в наш город приехали и, вполне возможно, еще придут жители Украины, социальный отдел городской управы Нарва-Йыэсуу сообщает, что желающие помочь беженцам и нуждающиеся в помощи, могут обращаться по телефонам:

+372 58847374 (Сирье Нееме),
+372 59190851 (Жанна Голубчикова),
+372 58538424 (Вероника Степанова).

В первую очередь могут понадобиться средства гигиены, канцелярские товары, бытовая техника, кухонная утварь, бытовая химия, полотенца, постельное белье (желательно, новое), одежда и обувь в хорошем состоянии.

ВЕРОНИКА СТЕПАНОВА
руководитель социального отдела

Этап подачи заявок на получение жилищного пособия для многодетных семей

Сообщаем, что 25 апреля 2022 года KredEx открывает прием заявок на получение жилищного пособия для многодетных семей. Прием заявок будет открыт до 06.06.2022.

Пособие предназначено для малообеспеченных семей с тремя и более детьми от трех до 19 лет (включая) детей и которые составляют совместное домашнее хозяйство. Сумма пособия составляет до 10 000 евро. Получившие ранее жилищное пособие семьи, в которых воспитываются трое и четверо детей, могут повторно ходатайствовать о пособии в размере до 5000 евро. Получившие ранее жилищное пособие семьи, в которых воспитываются пятеро и более детей, могут повторно ходатайствовать о выделении пособия в размере до 10 000 евро.

Ходатайство можно подать:

На покупку жилья для семьи, если семья не имеет собственного жилья или оно не соответствует современным требованиям. Жилье не может быть приобретено у члена домохозяйства, а также у родственника по прямой или боковой линии. На жилищно-строительные работы для семьи, если ее собственное жилье не соответствует современным требованиям к жилым помещениям. Под строительством имеется в виду ремонт, преобразование, расширение, возведение, строительство, модификация или замена инженерных систем или сетей, подготовка требуемого для постройки жилья строительного проекта, организация надзора собственника. Жилое помещение должно быть собственностью заявителя, его ребенка в возрасте до 15 лет или находиться в их совместной собственности. Расходы на строительный проект субсидируются в объеме 20% от суммы пособия.

Ходатайства можно подавать с 25.04.2022. Более подробную информацию об условиях и подаче ходатайства можно найти на домашней странице KredEx (<https://kredex.ee/ru/kodutoetus>).

ВЕРОНИКА СТЕПАНОВА
руководитель социального отдела

для людей с трудностями в доступе к работе. Это позволяет им реализовывать свои жизненные проекты и способствовать экономической и социальному прогрессу окружающей среды, уделяя особое внимание сектору социальной экономики труда и услуг населению.

Благодаря деятельности городской администрации, независимой организации Aspanias и ее дочерних учреждений, волонтерам и многим другим предприятиям, работающим над проблемой трудоустройства людей с недостатками здоровья, а также финансовой поддержке государства и местного самоуправления, у людей есть возможности избежать одиночества и любого вида зависимости, развить свои социальные и коммуникативные навыки, облегчается жизнь и материальное положение их семей. Каждый работающий человек чувствует себя нужным и важным, а также очень успешным, поскольку вид деятельности соответствует его возможностям.

ЖАННА ГОЛУБЧИКОВА

Из судебного журнала яхтклуба Нарва-Йыэсуу

Мы всегда были убеждены, что главной опорой любой парусной школы в мире являются родители спортсменов!



Ваша поддержка, мотивация и безграничная энергия всегда вместе с нами на тренировках, на соревнованиях, в победах и в поражениях. Самые сложные задачи по деятельности клуба мы не смогли бы решить без вашего участия.

Вот и сейчас, благодаря поддержке своих родителей, двое наших спортсменов смогли получить свои новые яхты класса ILSA 4 и ILSA 6, что открывает для них дорогу в большой парусный спорт!

Миллион раз сейчас и миллион раз в будущем говорим спасибо всем родителям нашего клуба за поддержку в развитии парусного спорта и за наших спортсменов!

Благодаря финансовой помощи города Нарва-Йыэсуу мы смогли приобрести нового товарища для наших спортсменов.

Яхта класса Optimist фирмы Zou Inter Marine будет верным другом и соратником для начинающих ребят в парусной школе. Добро пожаловать в наш флот, малыши!

Благодарим администрацию города Нарва-Йыэсуу за поддержку в развитии детского парусного спорта!

Пришли первые LYCRA для наших спортсменов, которые украшены логотипами наших партнеров и спонсоров.

Благодарим всех наших друзей, кто поддерживает детский парусный спорт в Нарва-Йыэсуу!

V Hungerburg regatt 2022 03.06.2022 - 05.06.2022.
www.facebook.com/narvajoesuupurjesportdikoool

Дорогие усть-наровцы, друзья!

В августе 2022 года мы, художники Алёша Блау и Людмила Сиверски собираемся представить в Усть-Нарве мультимедийную инсталляцию "Dreaming kursaal".

В течении двух вечеров на фасаде курзала будет показан фильм-проекция, посвященный истории Усть-Нарвы и самого курзала. С помощью новых технологий и анимации мы планируем превратить здание в один большой экран, на котором развернется визуальное зрелище.

Мы хотим предложить каждому из вас принять участие в создании этого мультимедийного произведения. Если в вашем семейном архиве остались интересные фотографии курзала, Усть-Нарвы или ее жителей разных эпох вплоть до 90-х годов включительно, присылайте их нам. Собранный материал мы обязательно покажем на фасаде в разных частях фильма.

Фотографии вам помогут отсканировать: Тиу Тоом, краеведческий музей ул. Нурме 38 и Тамара Мишук, библиотека ул. Кеск 3. А если фотографии уже отцифрованы в хорошем качестве от 300dpi, вы можете загрузить их на созданный для этого портал: <https://padlet.com/aljoschablau/jlpg2b01py1l1sdn>. Для этого перетяните файл с рабочего стола на страницу, выберите нужную эпоху и напишите (если вам это известно) год, место съемки и имена тех, кто изображен на снимке.

Если возникнут вопросы, обращайтесь к Тиу Тоом, Тамаре Мишук или по эл.

почте к Алёше Блау: aljoschablau@gmail.com.

ALJOSCHA BLAU



Земельный департамент начал маркировку ландшафта для аэросъемки

Нынешней весной Земельный департамент покроем аэрофотоснимками северную часть страны вместе с малыми островами, от Хийумаа до Нарвы, и в южном направлении до линии Лихула-Виндра-Пыльсамаа-Калласте. Восточная территория фотографируется до того, как на деревьях появятся листья, а западная часть уже после этого. Кроме того, будут сфотографированы города и поселки с плотной застройкой.

В связи с аэрофотосъемкой работники Земельного департамента начнут в местах проведения фотосъемки отмечать ландшафтные точки белыми пленочными квадратами. Маркировка остается на изображении во время съемочных полетов и используется для получения привязки плана и высоты аэроснимков с поверхностью земли. Работники Земельного департамента размещают маркировочные знаки в городах Таллинн, Тарту, Пярну, Вильянди, Вьру, Отепяэ и их окрестностях, а также на острове Кихну.

При подходящих погодных условиях небольшие города и поселки в южной части Эстонии будут также фотографироваться и сканироваться лазером для получения трехмерных данных по домам и постройкам.

Маркировкой служат белые пленочные квадраты размером 60×60 см, которые раскладываются по ландшафту и снабжаются этикеткой «Aeropildistuse maamärk» (Ориентир

аэрофотосъемки). Всего будет около 400 знаков. Мы постараемся разместить знаки на ландшафте в местах, где они не должны мешать деятельности землевладельцев. Земельный департамент просит не трогать и не повреждать маркировку. Земельный департамент соберет установленные маркировочные знаки с ландшафта после окончания сезона аэрофотосъемки.

С помощью аэрофотосъемки собираются важные для государства данные, которые позволяют обновлять топографические карты Эстонии и информацию, содержащуюся в регистрах пространственных данных и картографических услугах. Ортофотоснимки, сделанные в нынешнем сезоне, поступят на геопортал Земельного департамента <https://geoportal.maaamet.ee/> осенью по мере готовности проектов.

Через некоторое время после съемки Земельный департамент позволит всем желающим посмотреть первые ортофотоснимки, сделанные в этом сезоне, воспользовавшись услугой быстрой ортофотосъемки <https://fotoladu.maaamet.ee/kiirortofoto>. Новые фото будут добавляться в текущем порядке в течение всего сезона.

Дополнительная информация: Пееп Крусберг, советник отдела фотограмметрии peep.krusberg@maaamet.ee, 665 0621.

Проект условий проектирования

Городская управа Нарва-Йыэсуу публикует проект условий проектирования «Расширения жилого дома в городе Нарва-Йыэсуу, Нарва-Йыэсуу, Суур-Лоотси, 5 (код EHR: 120309260) более чем на 33% от первоначально запланированного объема».

Целью работ является расширение существующего жилого дома (код EHR: 120309260) более чем на 33% от первоначально запланированного объема и демонтаж имеющихся хозяйственных построек. На территории действует детальная планировка «Детальная планировка участка Суур-Лоотси, 9 и прилегающей территории», составленная предприятием Bf Projektbüro OÜ в июне 2009 года.

В соответствии с частью 1 ст. 27 Строительного кодекса (далее — EHS), при наличии детальной планировки компетентное учреждение при наличии веских причин может выдать условия проектирования для составления строительного проекта здания, для которого наличие разрешения на строительство является обязательным, или важного сооружения, если после составления детальной планировки прошло более пяти лет. В соответствии с ч. 1 ст. 31 EHS, компетентное учреждение принимает решение о необходимости организации процедуры выдачи условий проектирования в открытом процессе.

Камни Вайвара

Начиная с 8 апреля в библиотеке Синимяэ можно увидеть выставку Вайвараского музея в Синимяэ «Камни Вайвара». Тема выставки — валуны, жертвенные камни и могильники Вайвараского региона.

ЕКАТЕРИНА МУРАВЕВА
Vaivara Sinimägede muuseum

Ночь музеев в Краеведческом музее Нарва-Йыэсуу

Очередная ночь музеев состоится 21 мая с 17:00 до 21:00 на тему «Музыкальные мечты».

17:00 поговорим о композиторах, отдыхавших и работавших в Нарва-Йыэсуу; 18:00 выступят учащиеся музыкальной школы Нарва-Йыэсуу; 19:00 концерт музыкального общества Eleegia. Вход 1 евро.

От нас ушел замечательный Вяйно Туудер

Во вторник, 5 апреля, нас навсегда покинул бывший член волостного совета и волостной управы Вайвара Вяйно Туудер, дорогой отец и дедушка своего семейства, уроженец поселка Ольгина.



Вяйно активно участвовал в популяризации местной жизни — и волонтером, и членом комиссий горсовета, и в составе волостной управы Вайвара.

К сожалению, я не очень хорошо знал Вяйно, но некоторые вещи о нем я запомню навсегда. Вяйно был очень приятным человеком — его всегда было охотно видеть! Легкий изысканный поклон всегда сопровождался дружеским рукопожатием. Не слишком сильными, но и не вялыми. Думаю, таким рукопожатием приветствуют друг друга короли.

Вяйно обычно говорил довольно тихим голосом, конечно после громких и дружеских приветствий своих коллег, и всем сообщили, что он пришел.

С Вяйно можно было поговорить практически обо всем, он очень много повидал в этой жизни и поэтому я с удовольствием часами бы говорил с ним на скамейке в парке за волостным домом.

Когда я пишу эти строки, я с грустью думаю, что такой возможности больше не будет. Дружелюбный и всегда готовый помочь Вяйно пошел туда, где ему лучше. Где нет болезней и боли, где ждут друзья, которых давно не видел. А мы будем помнить его и очень по нему скучать.

АЛАР ТАСА

Мероприятия на май

07.05. 10:00 День полезных дел "Сделаем".
07.05. 14:00 Концерт посвященный Дню Матери. Народный дом Ольгина.
07.05. 14:00 Открытие выставки семьи Соколовых. "Жизнь прожита не зря". Белый зал, Кеск 3.
14.05. 08:00 Экскурсия по памятным местам Северянина. Русское культурное общество "Allikas". Билет 10 eur. Предварительная регистрация в библиотеке. Сбор у памятного камня Северянину.
15.05. 13:30 Концерт к 135 летию со дня рождения И. Северянина. Белый зал, Кеск 3.
27.05. 18:00 "Какое будущее нас ждет?" С профессором философии Еленой Сергейчик. Белый зал, Кеск 3.

ЕКАТЕРИНА РОГОЗИНА



НАС ПОКИНУЛИ

АННА АЛЕКСЕЕВА
НИНА РЕМИЗОВА
ЭЛЬГА БОГДАНОВА
НИКОЛАЙ КРИЧЕНКО
ВЛАДИМИР БЕЛЯЕВ
ВЯЙНО ТУУДЕР
НИКОЛАЙ ШЕПЕЛЬОВ
ВИКТОР ТУРЧАНИНОВ
ГЛУБОКИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ
БЛИЗКИМ